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Моделі на основі даних, що створюються методами, засобами та технологіями 

машинного та глибинного навчання, зазвичай мають нелінійну та складну структуру, 
яку в багатьох випадках непросто інтерпретувати. Тому актуальним є розробка методів 
та технологій для пояснення не тільки їх функціонування, але і логіки їх висновків. При 
цьому особливу увагу приділяють саме визначенню найбільш підходящого формату 
пояснення для вирішення конкретної проблеми [1]. Наприклад, застосування 
генеративних моделей штучного інтелекту для оптимізації бізнес-процесів передбачає 
як використання належного формату запитів (чіткість, контекст, вхідні дані), так і 
визначення формату відповіді (звіт, таблиця) [2]. В багатьох випадках для цього можна 
використовувати вербальні методи [3]. 

Метою роботи є адаптація вербального методу порядкової класифікації до 
створення поясненних моделей штучного інтелекту. 

При використанні вербальних методів раніше особлива увага приділялась 
взаємодії з фахівцем-експертом в певній галузі. Саме від нього отримувалась 
інформація про критерії, їх значення та шкали. Наразі, при наявності великих даних, цю 
інформацію можна одержати безпосередньо в процесі їх аналізу. Наприклад, при 
створенні моделей медичної діагностики інформація щодо критеріїв (температура, 
тиск), їх значень (висока температура, низький тиск) та шкал (впорядкування значень) 
міститься в текстах історій хвороб пацієнтів. Також тільки від лікаря раніше 
отримувались знання щодо діагнозу – належності пацієнта до певного класу (хвороби). 
Сьогодні це теж можна отримати з історії хвороби. Таким чином порядкова 
класифікація вже будується фактично без залучення фахівця – на основі великих даних. 
Але при цьому залишається можливість перевірки даних на наявність протиріч: не 
можна, щоби пацієнт з гіршим станом належав до кращого класу (та навпаки). Це також 
забезпечує перевірку якості даних та пошук помилок в діагнозах. 

За результатами роботи можна зробити висновок, що адаптація вербального 
методу порядкової класифікації до створення пояснених моделей штучного інтелекту 
істотно залежить від наявності структурованих великих даних та забезпечує перевірку 
їх якості. 
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